

如何讀聖經相信對很多人來說不是一個大問題，只要人願意拿起聖經來讀便是了。但如何讀懂聖經，進而以聖言來引導人生才是真正的挑戰所在，但若我們在讀聖經時，好像讀書一樣，匆匆把一堆資料塞進腦袋裡，不久就會忘記得一乾二淨。更有些信徒視聖經為收藏品，收集不同的聖經譯本和版本。可是，他們擺在書櫃內的聖經能夠幫助他們對聖經有真正的認識嗎？也有信徒在面對人生重大抉擇時，才會嘗試從聖經中尋求上帝的旨意。當我們如此讀經時，我們從聖經能得到甚麼樣的祝福？

希伯來書（一 1-2，八 10-12），聖經已清楚表明上帝由起初到如今均希望人能明白祂的心意，所以重視與世人溝通，保持密切的連繫。縱然始祖犯罪，上帝仍主動尋找亞當並與他對話（創三 9-12）；祂也指示挪亞建造方舟，避過洪水之禍；也曾與亞伯拉罕同行及對話，並稱他為朋友。上帝也很著重我們每天與祂同行，學習認識祂（雅四 8）。當筆者思想有關讀經的操練時，想到當以色列人出埃及後，上帝每天都賜下嗎哪，讓以色列人每個早晨拾取。這些嗎哪不能存起來，留待明天吃；我們也不能只靠著過去從讀經所得的指示和引證，去過我們未來的日子。

上帝透過先知宣告說：「我是耶和華－你的上帝，教訓你，使你得益處，引導你所當行的路。」（賽四十八 17）詩人也是如此表白說：「你的話是我腳前的燈，路上的光。」（詩一一九 105）可見上帝樂意每天引導我們行在祂的心意中，當我們願意以祂的話語如生命的靈糧（約四 34），每天有所領受時，我們方可活出豐盛的人生，以我們各種恩賜去事主事人。可惜現代人似乎只看重救恩，並不重視親近上帝，錯過了每天活在上帝旨意中的豐盛生命與上好福分。所以，我們不妨問自己：在每天靈修中，我有沒有親自求問及領受上帝給我的指引？香港信徒真幸福，可隨時參閱各式各樣的研經工具書，還可參加不同的講座，了解經文的背景、學習不同角度的釋經等；但這些知識是否真的能令我們的生

命更加成長，以致我們能學以致用，可以應用於生活中？

聖經能夠觸動人心，扭轉人的生命。但越多的知識，是否就代表我們的生命可以有更新？聖經說：「凡心裡驕傲的，為耶和華所憎惡」（箴十六5上）；但「憂傷痛悔的心，必不輕看」（詩五十一17）。所以，聖經能否改變生命，並不在於我們的知識，乃在於我們有沒有開放他的心，把神的話語藏在心裡，反覆思量，且樂於遵從，讓聖經滋潤我們的屬靈生命也引領我們的思想和行為，也讓聖靈透過經文提醒、加力給我們來實踐祂的話。（詩一）我們才能把主的教導與每天生活結合起來：「只聽道而不行道的，就像人對著鏡子觀看自己本來的面目，注視後，就離開，立刻忘了自己的相貌如何。」（雅一23-24）故此，我們要親自讀經，從觀察、解釋，進而思考經文對我們今天的生活有甚麼提醒和應用。

讀經需要專心致志地領受，不被世務纏繞：對我們來說，上帝的道就如「撒種的比喻」，是落在路旁、土淺的石頭地上、荊棘裡，還是好土裡呢？（太十三3-9）我們的讀經生活是否也欠缺專心和恆心？我們有沒有騰出時間和空間，好好領受主的話語？一個固定的時間、固定的地方和一顆願意親近神的心，加起來就是聆聽神話語的好土地，「惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想他的律法；這人有福了！」（詩一2）如經文所說，行在主的旨意中，就有喜樂、平安，生命不斷更新，結出果子，叫我們有所改變，更像主基督。我們有這些體驗嗎？

直接領受、反思及樂意遵從主的訓示：「你們從基督所受的恩膏常存在你們心裡，並不用人教導你們，自有他的恩膏在凡事上教導你們。」（約壹二27上）聖經課程、聖經輔讀、釋經書籍等當然有助我們理解經文背景，但與我們每天直接領受主的話，落實與主同行是兩回事。

願詩人的呼求：「我何等愛慕你的律法，終日不住的思想」（詩一一九97）也成為你的呼求。